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INTRODUCERE 

 

Contextul cercetării 

Afacerile se confruntă cu o lume incertă, aflată în continuă schimbare datorită 

mediului social, cererii consumatorilor și a competitivității produselor, reprezentând factorul 

determinant al presiunilor concurenței pe piață. Pentru a alege între oportunități alternative 

de afaceri, managerii necesită informații referitoare costurile și veniturile viitoare și despre 

modul în care acestea pot varia la diferite niveluri de activitate. Managerii iau în mod 

constant decizii operaționale zilnice, care afectează veniturile, costurile și profitul. În 

procesele decizionale trebuie considerate informațiile din mediul intern și extern, pentru a 

identifica toate oportunitățile și amenințările specifice activității. Pentru o utilizare eficientă 

și fructuoasă a acestor informații în mediul de afaceri, sistemele contabilității manageriale 

sunt utilizate în furnizarea proceselor de raportare a performanței, planificare, bugetare și 

prognoză, fundamentale managementului. 

O analiză a literaturii de specialitate despre contabilitatea managerială relevă faptul 

că domeniul a evoluat de-a lungul timpului, cu un accent tot mai mare pe rolul informației 

contabile în luarea deciziilor strategice. Informații importante pot fi, de asemenea, obținute 

prin analiza dependenței de costuri și a comportamentului acestora față de diferiți factori, 

din care pot fi derivate modele prognostice utile pentru estimările costurilor. Astfel că, lipsa 

de cunoștinte în ceea ce privește comportamentul costurilor și a dependenței acestora, poate 

duce la aprecieri eronate. Acesta este motivul pentru care există o presiune crescută asupra 

cercetării variabilității costurilor și a modului de proiectare a acestor constatări în sisteme de 

costuri sau în procesul de luare a deciziilor, rezultând determinarea prețului adecvat al unui 

produs. 

Contabilitatea este un limbaj care comunică informații de natură economică 

persoanelor care au interes pentru o companie: manageri, acționari și potențiali investitori, 

angajați, creditori și guvern. Managerii necesită informații care îi vor ajuta în activitățile lor 

de luare a deciziilor și controlului. Sistemele informaționale au o importanță fundamentală 

în activitatea managerială zilnică și permit managerilor să ia decizii privind planificarea, 

dirijarea și controlul activităților pentru care sunt responsabili, în timp util și eficient 

(Iacoviello G., 2013). 
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O condiție pentru luarea deciziilor și un management de succes, este o planificare 

funcțională a indicatorilor economici. Planul se bazează pe rezultatele perioadelor anterioare 

și stabilește obiective viitoare, inclusiv factori externi care afectează compania (Látečková 

A.,2016). Prezicerea costurilor și dezvoltarea metodelor de gestionare a costurilor a devenit 

unul dintre cei mai importanți factori din industrie (Favi C. și colab., 2016). 

Odată cu pandemia și războiul în curs, companiile se confruntă cu riscuri crescute de 

deteriorare a proprietății, întrerupere a operațiunilor și creșterea riscurilor financiare, cum ar 

fi scăderea fluxului de numerar și reducerea profitabilității. Managementul trebuie să 

evalueze aceste riscuri și să ia măsuri pentru a le gestiona. O incertitudine economică larg 

răspândită este rezultatul pandemiei COVID-19, care a condus la reducerea cererii de bunuri 

și servicii ducând la măsuri de gestionare a costurilor precum reducerea numărului de 

angajați, consolidarea operațiunilor sau externalizarea anumitor funcții. Pandemia COVID-

19 reprezintă unul din evenimentele majore care impactează economia și contabilitatea 

managerială astfel că nici o economie, industrie sau afacere nu a fost scutită de efectele sale. 

Criza COVID-19 continuă să aibă un impact negativ asupra gospodăriilor, întreprinderilor 

și piețelor financiare. În acest context, cercetarea științifică pledează pentru un cadru care 

poate amortiza și compensa efectele sale în viitoarele crize de sănătate, financiare sau 

industriale.  

De cel puțin 50 de ani, conceptul de control managerial a fost legat de strategie, 

legătura dintre strategie și control a fost legată în principal de procesul de bugetare iar 

obiectivele strategice au fost cuantificate prin buget (Nilsson F. și colab., 2011). Vidaković 

N. și colab. (2021) subliniază că economiile din UE au avut structuri și puncte de plecare 

foarte diferite odată cu începutul COVID-19 și că economii diferite vor avea nevoie de 

politici specifice diferite, dar cadrul general poate fi similar pentru toate economiile. Baric 

R. (2021) investighează problemele managementului crizelor financiare în care ciclurile 

economice recente s-au concentrat mai mult pe sectorul financiar, nu pe economia reală, 

tocmai din cauza faptului că managementul financiar de urgență a devenit proeminent. 

Unele industrii se confruntă cu probleme ale lanțului de aprovizionare, deoarece 

majoritatea lucrătorilor sunt forțați să rămână acasă, iar conexiunile din industrie sunt 

întrerupte (Kraus S. și colab., 2020). Cu toate acestea, unele afaceri IT și afaceri online au 

crescut în contextul pandemiei de COVID-19. Literatura dovedește că pandemia COVID-19 

a fost diferită de criza din 2008–2009 generând nu doar un șoc în cerere, ci și un șoc în ofertă, 
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exacerbat de politicile de izolare (Brinca P. și colab., 2020). Pentru ca microîntreprinderile 

și întreprinderile mici din România să facă față mai bine perturbărilor create de pandemia de 

COVID-19, acestea trebuie, în primul rând, să demonstreze deschidere față de inovarea în 

producție și adaptabilitate la noua cerere, precum și să ofere un sprijin puternic clienților și 

comunităților (Păunescu C. et al, 2020). 

Războiul lansat de Rusia a avut un impact semnificativ asupra practicilor contabile 

manageriale din întreaga lume, provocând o instabilitate economică și politică semnificativă, 

ducând la schimbări în modul în care operează și își planifică organizațiile strategiile 

financiare. Unul dintre principalele efecte ale războiului este reprezentat de creșterea 

incertitudinii în economia globală, influențând companiile să devină mai precaute în 

planificarea financiară și practicile de management, punând un accent mai mare pe 

managementul riscurilor. De asemenea, războiul a avut un impact semnificativ asupra 

comerțului și investițiilor internaționale, determinând multe companii să-și reconsidere 

planurile de expansiune globală. Rusia este un furnizor important de metale și minerale 

cheie, iar sancțiunile la export au afectat grav cererea și prețurile mărfurilor. 

Managerii trebuie să ia deciziile adecvate și benefice cu privire la fiecare activitate 

pe care o întreprind. Una dintre abilitățile manageriale esențiale este capacitatea de a aloca 

și utiliza resursele limitate în mod corespunzător pentru a obține performanța optimă și, în 

ultimă instanță, de a utiliza cele mai adecvate instrumente științifice pentru a atinge 

obiectivele dorite. Prin urmare, prin identificarea și măsurarea costurilor activităților de bază 

ale întreprinderii, se instituie activități care ajută la îmbunătățirea performanței 

organizaționale. 

Reglementările contabile aduc un raport substanțial în ceea ce privește luarea 

eficientă a deciziilor, participând activ la deciziile de alocare a resurselor, controlul 

costurilor și îmbunătățirea eficienței. Acest fapt este deosebit de important pentru 

organizațiile care urmăresc sustenabilitatea financiară, deoarece le permite să ia decizii 

informate despre cum să-și atingă obiectivele financiare și să beneficieze de oportunitățile 

care apar. 

Importanța unei analize detaliate și a descentralizării procesului decizional crește în 

operațiunile de afaceri complexe din prezent. Contabilitatea responsabilității a fost introdusă 

pentru a satisface nevoia de descentralizare, informații precise și analiză. Înțelegerea relației 

dintre centrele de responsabilitate oferă un flux de informații organizat, care poate 

îmbunătăți luarea deciziilor și controlul costurilor (Mahmud I. și colab., 2018). 
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Managementul costurilor este una dintre cele mai importante probleme pentru orice 

companie și în orice etapă a dezvoltării acesteia, devenind un subiect mai relevant după criza 

financiară mondială. Fiecare companie experimentează reducerea costurilor la nivelul 

tuturor ariilor de responsabilitate, de la administrare la producție, dar gestionarea costurilor 

nu înseamnă doar reducerea costurilor. Managementul costurilor este un proces care ar trebui 

să conducă la o mai bună utilizare a costurilor și la volume mai mari de producție și venituri. 

Putem susține că managementul costurilor ar putea fi considerat una dintre activitățile de 

bază în practica economică a companiilor industriale. 

Mijloacele de economisire pot avea un impact semnificativ asupra tarifului orar al 

unei organizații. Prin reducerea costurilor, organizațiile își pot crește profiturile, ceea ce 

poate duce la tarife orare mai mici. Acest lucru poate face organizația mai competitivă, 

deoarece tarifele orare mai mici pot atrage mai mulți clienți și pot duce, de asemenea, la 

prețuri mai mici pentru bunuri și servicii. 

Factorii determinanți care influențează variația costurilor totale de producție pot avea 

o legătură importantă cu luarea deciziilor manageriale deoarece costurile de producție pot 

avea un impact semnificativ asupra profitabilității și succesului unei organizații. Costurile 

de producție sunt costurile suportate în producția de bunuri sau servicii și pot fi influențate 

de diverși factori, cum ar fi prețurile materiilor prime, costurile cu forța de muncă, progresele 

tehnologice și reglementările guvernamentale, printre altele. 

Motivația cercetării 

Pentru a supraviețui într-un mediu competitiv, este esențial ca managerii să identifice 

și să înțeleagă problemele apărute, ca o condiție prealabilă a schimbărilor strategice. Pe baza 

acestui fapt, contabilitatea managerială reprezintă un rol cheie în luarea deciziilor strategice, 

evoluând de la rolul de înregistrare a datelor privind calculul costurilor, la cel de sprijin 

informațional în procesul de luare a deciziilor. Demersul științific aduce în prim plan rolul 

contabilității manageriale în luarea deciziilor strategice, asigurându-se astfel obținerea și 

utilizarea cu eficiență și eficacitate a resurselor în scopul realizării obiectivelor organizației.  

Argumentul alegerii temei de cercetare este fundamentat pe baza importanței 

contabilității manageriale și a interdependențelor sale, atât din dorința personală de 

aprofundare a cunoștințelor privind rolul decizional al contabilității manageriale, cât și din 

dorința de dezvoltare a unui model de evaluare a centrelor de cost în contextul industriei 
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automotive. Motivul alegerii acestei arii derivă din faptul că industria automotive manifestă 

un subiect de interes considerabil în cercetarea științifică economică,  prin aportul 

semnificativ adus asupra economiei globale. Reprezentând un participant important în 

comerțul internațional, industria automotive genereză efecte importante asupra lanțurilor 

globale de aprovizionare și relațiilor comerciale dintre țări și este cunoscută pentru 

concentrarea pe inovare, în special în domenii precum siguranța și sustenabilitatea mediului. 

Cercetarea continuă în aceste domenii poate ajuta la informarea procesului decizional și la 

modelarea viitorului acestei industrii importante. 

Cercetătorii în acest domeniu au explorat importanța contabilității manageriale în 

luarea deciziilor și impactul acesteia asupra performanței organizațiilor. Studiile au arătat că 

aceasta oferă informații relevante și precise pentru ca managementul să ia decizii informate 

începând cu faza de proiectare și dezvoltare. Aceste informații includ date privind costurile, 

beneficiile, tendințele pieței, preferințele clienților, concurența și cerințele de resurse, care 

sunt esențiale în determinarea fezabilității și viabilității noilor proiecte. De asemenea, 

contabilitatea managerială susține utilizarea eficientă a resurselor, incluzând alocarea de 

resurse pentru diferite etape ale proiectului și optimizarea utilizării acestora. Un alt domeniu 

de cercetare s-a concentrat pe impactul contabilității manageriale asupra performanței 

organizaționale, susținând că utilizarea eficientă a informațiilor contabile manageriale în 

luarea deciziilor, duce la îmbunătățirea performanței organizaționale, cum ar fi creșterea 

eficienței, eficacității și profitabilității. 

Din punct de vedere al componenței teoretice, motivația alegerii temei de cercetare 

este dovedită de dorința determinării stadiului actual al înțelegerii cu privire la domeniul 

contabilității manageriale. Prin analizele bibliometrice întreprinse, din punct de vedere al 

cercetării științifice, argumentăm că acest demers științific este fundamental cercetătorilor 

interesați deoarece prezintă analiza și cartografierea a orientărilor de cercetare din domeniul 

studiat și întreprinde demersuri de cercetare viitoare. În ceea ce privește cercetarea statistică 

și studiul empiric realizat, se analizează impactul factorilor determinanți asupra variației 

costului total în contextul contabilității pe centre de cost. Analizând literatura de specialitate, 

se observă că nivelul cercetărilor științifice în acest domeniu nu este atât de popularizat 

precum alte subiecte din domeniul cercetării contabilității manageriale. 
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Relevanța temei de cercetare denotă din accentul pus pe sarcinile majore ale 

contabilității manageriale de a sprijini managementul în luarea deciziilor prin furnizarea de 

informații, analize și recomandări, o temă de mare importanță deoarece aceasta este parte 

integrată din procesul decizional, managerial și de bugetare și are o misiune extrem de 

importantă pentru susținerea managementului în luarea celor mai bune decizii, furnizând 

informații care au ca obiectiv gestionarea eficientă a patrimoniului.  

Managerii sunt interesați de estimarea tiparelor anterioare de comportament al 

costurilor, deoarece aceste informații pot fundamenta prognoze de cost precise, privind 

planificarea și luarea deciziilor. Importanța unei analize mai bune și a descentralizării 

procesului decizional crește în operațiunile de afaceri rapide, complexe din prezent.  

Obiectivele cercetării 

Întrucât, în ultimele decenii, structura economiei, producția, operațiunile și cerințele 

clienților s-au modificat, viziunea privind managementul costurilor a trebuit, de asemenea 

modificată, considerăm că tema de cercetare propusă „Impactul unui model de evaluare al 

centrelor de cost asupra sistemului decizional în industria automotive”, tratează subiecte 

importante, de actualitate, care au impact atât în teoria economică cât și în practică. 

Cercetarea în cauză urmărește obținerea unor răspunsuri la probleme actuale din 

domeniul contabilității manageriale, prin efectuarea unui studiu asupra organizațiilor, 

urmărind două direcții de cercetare: una conceptuală, prin aportul adus la creşterea gradului 

de cunoaștere a contabilității manageriale, a cadrului conceptual privind managementul 

costurilor și performanței, investigarea relației dintre managementul costurilor, 

contabilitatea managerială și centrele de responsabilitate, şi una exploratorie atât prin analiza 

importanței calității informațiilor și dimensiunile calității sistemului, prin prisma 

utilizatorilor de sisteme de contabilitate managerială, cât și prin realizarea studiului empiric 

privind impactul factorilor interni determinanți asupra variației costului total în contextul 

contabilității pe centre de cost. 
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 În vederea atingerii scopului propus și facilitarea procesului de cercetare, se dispun  

următoarele obiective: 

Tabel nr. 1.1 Obiectivele cercetării 

Obiective principale Obiective secundare 

1. Evaluarea stadiului actual al 

cunoașterii privind contabilitatea 

managerială utilizând metode calitative 

și cantitative de revizuire a literaturii de 

specialitate 

Analiza descriptivă a influenței revistelor de specialitate, autorilor, 

publicațiilor, instituțiilor și a țărilor. 

Cartografierea științifică și analiza acestora. 

2. Examinarea teoretico-empirică 

privind utilizarea sistemelor 

contabilității manageriale 

Aprofundarea conceptelor cu privire la utilizatorii și informațiile sistemelor 

contabilității manageriale. 

Cercetarea teoretică și cartografierea științifică cu privire la sistemele 

contabilității manageriale. 

Prezentarea rezultatelor privind studiul empiric al utilizării sistemelor de 

contabilitate managerială prin prisma calitatății informațiilor și dimensiunii 

sistemelor. 

3. Explorarea teoretică a relevanței 

contabilității manageriale în 

implementarea acesteia în cultura 

organizațională 

Cunoașterea cadrelor contabile generale la nivel mondial, european și 

național privind contabilitatea managerială. 

Aprofundarea cunoștințelor referitoare la participarea organizațiilor în 

procesul managerial, decizional și de bugetare. 

4. Explicarea impactului 

managementului costurilor asupra 

performanței manageriale și luării 

deciziilor 

Dezbaterea cadrului conceptual privind managementul costurilor și efectele 

evoluțiilor macroeconomice. 

Aprofundarea conceptelor privitoare la contabilitatea pe centre de 

responsabilitate. 

Cunoașterea relației dintre managementul costurilor, contabilitatea 

managerială și centrele de responsabilitate. 

Exemplificarea influenței tarifului orar aferent unui centru de cost asupra 

deciziilor manageriale. 

5. Realizarea studiului empiric privind 

impactul factorilor determinanți asupra 

variației costului total în contextul 

contabilității pe centre de cost 

Prezentarea factorilor de influență a costului total. 

Analiza descriptivă și grafică a datelor de panel. 

Realizarea modelelor econometrice și prezentarea rezultatelor. 

Sursa: prelucrare proprie 
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Potrivit scopului final al cercetării, acest demers științific se fundamentează pe 

următoarele întrebări de cercetare: 

Q1:  Care sunt subiectele de interes ale cercetătorilor din domeniul contabilității 

manageriale aferente perioadei 1975-2022? 

Q2:  Care este feedback-ul utilizatorilor sistemelor de contabilitate managerială, având în 

vedere atât calitatea informațiilor cât și dimensiunile sistemelor? 

Q3:  La nivel global, care sunt cele mai utilizate cadre contabile privind contabilitatea 

managerială? 

Q4:  Reprezintă contabilitatea managerială, piatra de temelie în procesul decizional? 

Q5:  Care sunt sarcinile de management ale costurilor apărute datorită evoluțiilor 

macroeconomice? 

Q6:  Există o interdependență între contabilitatea managerială, managementul costurilor și 

contabilitatea responsabilității? 

Q7:  Având în vedere contabilitatea responsabilității, cum pot influența centrele de cost, 

luarea deciziilor manageriale? 

Q8:  În contextul contabilității organizate  pe centre de cost, care sunt factorii interni care 

impactează variația costului total? 

Aceste întrebări sunt abordate în decursul demersului științific, fiind considerate 

relevante atât în analiza lucrărilor de specialitate, cât și în cadrul modelării statistice. 

Metodologia de cercetare 

Versatilitatea fenomenului studiat denotă obligativitatea unei abordări metodologice 

adecvate, îmbinând cercetarea fundamentală cu cea cantitativă prin instrumente moderne și 

clasice de cercetare. Considerăm demersul științific întreprins ca fiind fundamental, 

observațional și descriptiv, utilizând diferite metode și tehnici: revizuirea literaturii de 

specialitate, metoda structurării cercetării, documentarea, analiza și studiul cronologic, 

analize comparative, studiul de caz, sinteze tematice, colectarea datelor, analiză 

econometrică și exemplificarea. Am utilizat aceste metode prin consultarea lucrărilor de 

specialitate, a articolelor şi diferitelor publicații, a bazelor de date informaționale și a actelor 

normative în vigoare, precum și documentarea directă. 

În contextul acestei lucrări științifice, din punct de vedere al cercetării teoretice 

utilizăm ca metode: documentarea, observația, analiza documentelor și studiul comparativ. 

De exemplu, aceste tehnici sunt utilizate în analiza stadiului actual al cunoașterii privind 
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contabilitatea managerială și în analiza teoretică a managementului costurilor și a 

performanței. Având în vedere faptul că în cadrul acestui demers ne aducem contribuția în 

domeniul cercetării, prin comentarii la comparații, idei de îmbunătățire și concluzii, 

evidențiem aspectele participative ale cercetării noastre. 

Utilizând raționamentul deductiv și sinteza, informațiile studiate au fost mai apoi 

procesate și interpretate cu ajutorul metodelor complexe de sistematizare, analiză și 

comparație. Sursa de bază pentru documentare și informare este reprezentată de baze de date 

cu conținut enciclopedic (Web of Science, Emerald Insight, Google Scholar, SpringerLink), 

articole publicate în reviste indexate în baze de date internaționale care au factor de impact 

și cărți de specialitate. Pe baza datelor și informațiilor colectate, s-a conturat analiza 

bibliometrică utilizându-se cartografieri relaționare ca suport figurativ în vederea prezentării 

concluziilor din punct de vedere analitic și sintetic. 

Luând în considerare perspectivele oferite de către cercetarea academică și 

organizațiile profesionale, la începutul fiecărui capitol, ne bazăm pe o metodă de cercetare 

calitativă, relatării aspectelor care sunt discutate. În primul capitol, folosim o examinare 

cantitativă și calitativă, bazată pe analiza pe baza chestionarelor aplicate, codificarea la scară 

Likert a nivelului de acord a răspunsurilor, pentru expunerea rezultatelor obținute. În 

capitolul trei, utilizăm ca metodă exemplificarea, conturată printr-un studiu practic, bazând-

ne pe raționamentul profesional care presupune cunoașterea realității practice în cadrul unei 

companiei. În ultima parte a demersului științific întreprins, se utilizează analiza datelor de 

panel și modelarea econometrică a acestora, pentru a determina impactul factorilor 

determinanți asupra variației costului total. 
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SINTEZA DEMERSULUI ȘTIINȚIFIC 

 

În urmărirea unei expuneri logice a temei de cercetare, structura tezei a fost elaborată 

începând cu o secțiune care oferă o privire de ansamblu asupra problemei cercetării, 

informațiile de bază, designul cercetării, precum și obiectivele și semnificația studiului de 

revizuirea cunoștințelor existente pe această temă și prezentarea conceptelor teoretice prin 

prisma analizei literaturii de specialitate, fiind urmată de rezultatele analizei datelor și 

modelarea econometrică, inclusiv tabele, cifre și analize statistice. De asemenea, demersul 

științific interpretează rezultatele și evaluează implicațiile acestora pentru întrebările și 

obiectivele cercetării, rezumă principalele constatări și implicații ale studiului și face 

recomandări pentru cercetările viitoare. În ultima parte, se listează toate sursele citate în 

lucrare, folosind un format de citare standardizat, conform cu ghidului de întocmire a tezei 

de doctorat. 

Pentru a asisgura o reprezentare integrală a conținutului, lucrarea este structurată în 

patru capitole relatate succint, după cum urmează: 

Primul capitol intitulat: „Practici contabile de management strategic: o revizuire a 

literaturii și oportunitate pentru cercetări viitoare”, se concentrează, în prima parte, asupra 

conceptului de contabilitate managerială și prezintă diferite abordări cu privire la rolul 

contabilității manageriale, performanța, strategia acesteia, oferind o perspectivă holistică 

realizată pe baza analizelor exploratorii a lucrărilor de specialitate și rezultatelor analizei 

bibliometrice și cartografierii științifice. Al doilea subcapitol, sporește gradul de cunoaștere 

a informațiilor, utilizatorilor și sistemelor contabilității manageriale și se concretizează 

printr-o cercetare empirică cu privire la utilizarea acestora în practica economică, prezentând 

concluzii relevante formulate pe baza răspunsurilor, aferente chestionarului adresat. Ultima 

parte a capitolului surprinde direcții viitoare de cercetare identificate pe baza literaturii de 

specialitate și a studiului empiric. 

Cel de-al doilea capitol intitulat: „Explorarea relevanței cadrelor contabile în 

urmărirea sustenabilității financiare din perspectiva contabilității manageriale”, prezintă 

aspectele legislative generale privind contabilitatea managerială și conturează cele trei 

procese fundamentale ale contabilității manageriale, precum: procesul decizional, procesul 

managerial și procesul de bugetare. 
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Al treilea capitol denumit: „Importanța evoluțiilor macroeconomice privind 

managementul costurilor asupra performanței manageriale și luării deciziilor” prezintă 

cadrul conceptual al domeniului studiat, precum și delimitări privind sarcinile de 

management al costurilor ca urmare a evoluțiilor macroeconomice, conceptul informației de 

tip cost și trece în revistă managementul costurilor în perioadele de criză. Al doilea 

subcapitol completează demersul științific prin prezentarea relației dintre managementul 

costurilor, contabilitatea managerială și centrele de responsabilitate, în contextul 

contabilității pe centre de responsabilitate și prezentarea aspectelor generale privind politica 

organizațională de management al centrelor de cost. Influența centrelor de cost asupra 

deciziilor manageriale este demonstrată în ultimul subcapitol, printr-un exemplu privind 

influența tariful orar. 

Cel de-al patrulea capitol al demersului științific se conturează într-un „Studiu 

empiric privind impactul factorilor determinanți asupra variației costului total în contextul 

industriei automotive”, prin identificarea și cuantificarea anumitor factori de influență, 

precum și analiza sensibilității costului total în raport cu variația acestora, prin modelarea și 

studiul datelor de panel. Studiul se fundamentează pe o bază de date cu 630 observații 

statistice, aferente perioadei Ianuarie 2017-Martie 2022.  

Se analizează impactul asupra variabilei dependente (Ctotal), a următorilor factori 

determinanți: costuri cu personalul (Cpersonal), costuri generale (Cgenerale), costuri cu 

energia (Cenergie), costuri alocate implementării de noi tehnologii software și hardware 

(Cit), costuri pentru creșterea managementului calității (Cmanagement) și costuri de 

transport (Ctransport). 

Ultima parte a cercetării științifice rezumă principalele constatări și implicații ale 

studiului, prezintă contribuțiile proprii ale autorului și limitele cercetării și oferă perspective 

pentru cercetări viitoare. 
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CONCLUZII FINALE, CONTRIBUȚII PROPRII, LIMITE ȘI 

PERSPECTIVE VIITOARE DE CERCETARE 

 

Pentru a înțelege rolul contabilității manageriale din prezent, este important să-i 

înțelegem istoria. Dezvoltarea contabilității manageriale se datorează utilizării unor tehnici 

suplimentare care schimbă ideea generală de la elementar la complex. Adoptarea unor 

tehnici inovatoare este posibilă datorită naturii subiective și a conceptelor contabilității 

manageriale. Cu toate acestea, scopul principal rămâne acela de a facilita luarea deciziilor 

pentru planificare, control, evaluare și comunicare în cadrul organizațiilor. 

Demersul științific intitulat „Impactul unui model de evaluare al centrelor de cost 

asupra procesului decizional în industria automotive” a urmărit obținerea unor răspunsuri 

la probleme actuale din domeniul contabilității manageriale, având în vedere două direcții 

de cercetare: una conceptuală (prin aportul adus la creşterea gradului de cunoaștere al 

contabilității manageriale, cunoașterea cadrului conceptual privind managementul costurilor 

și performanței, investigarea relației dintre managementul costurilor, contabilitatea 

managerială și centrele de responsabilitate) și exploratorie (atât prin analiza importanței 

calității informațiilor și dimensiunile calității sistemului prin prisma utilizatorilor de sisteme 

de contabilitate managerială, cât și prin realizarea studiului empiric privind impactul 

factorilor interni determinanți asupra variației costului total în contextul contabilității pe 

centre de cost). 

În prima parte a cercetării s-au detaliat cele 5 obiective principale propuse, 14 

obiective specifice cât și 8 întrebări de cercetare, îndeplinirea lor realizându-se cu succes în 

cadrul acestui demers științific. 

Concluzii structurate pe baza capitolelor 

Prin intermediul capitolului „Practici contabile de management strategic: o 

revizuire a literaturii și oportunitate pentru cercetări viitoare” a făcut posibilă îndeplinirea 

integrală atât a primelor două obiective principale, referitoare la evaluarea stadiului actual al 

cunoașterii privind contabilitatea managerială utilizând metode calitative și cantitative de 

revizuire a literaturii de specialitate și la examinarea teoretico-empirică privind utilizarea 

sistemelor contabilității manageriale, cât și a obiectivelor specifice aferente. În urma 

studiului privind literatura de specialitate, prin analiza bibliometrică a influenței revistelor 
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de specialitate, autorilor, publicațiilor, instituțiilor și a țărilor și cartografierea științifică a 

acestora, s-au identificat subiecte principale de interes pentru cercetători, precum: 

contabilitatea managerială și sistemele de control ale managementului, practicile 

contabilității manageriale și contabilitatea managerială strategică. Prin această parte a 

cercetării, s-a răspuns la întrebarea de cercetare: Q1: Care au sunt subiectele de interes ale 

cercetătorilor din domeniul contabilității manageriale, aferente perioadei 1975-2022? 

Al doilea subcapitol, studiază necesitatea și rolul sistemelor decizionale furnizate de 

contabilitatea managerială și sporește gradul de cunoaștere a informațiilor, utilizatorilor și 

sistemelor contabilității manageriale, îndeplinind cu succes cel de-al doilea obiectiv 

principal și obiectivele specifice aferente. În analiza bibliometrică întreprinsă privind 

literatura de specialitate, observăm că termenii: management, sistem, cercetare, dezvoltare, 

analiză și contabilitate, au avut o intensitate mult mai mare decât ceilalți termeni, aflându-se 

în strânsă legătură iar cea mai intensă relație pornește de la termenul cheie “sistem”. În 

contextul cercetării noastre această relație reprezintă un impact semnificativ, deoarece se 

află în concordanță cu tema de cercetare. Pe baza unei sinteze a rezultatelor analizei 

bibliometrice din literatura de specialitate, putem concluziona că sistemele contabilității 

manageriale și datele furnizate de către acestea sunt fundamentale asigurându-se calitatea 

informațiilor și protecția resurselor companiei prin detectarea timpurie. 

Studiul continuă cu o cercetare calitativă, prin intermediul unei anchete statistice, sub 

forma interviului. Prin intermediul acestui studiu a fost posibil să identificăm răspunsurile 

aferente întrebării de cercetare Q2: Care este feedback-ul utilizatorilor sistemelor de 

contabilitate managerială, având în vedere atât calitatea informațiilor cât și dimensiunile 

sistemelor? 

Răspunsurile celor intervievați sunt prezentate succint, astfel: informațiile la care au 

acces utilizatorii, nu sunt suficiente, existând o discrepanță între cele operaționale și de 

planificare strategică, fiind necesare informații care să ajute la construirea scenariilor, 

instrumente de analiză, vizualizări integrate și rapoarte de management; informațiile nu sunt 

furnizate în timp real, iar gradul de actualitate pe care îl ating informațiile procesate și 

analizate prin sistemele de contabilitate managerială este unul mediu; utilizatorii înțeleg și 

pot interpreta informațiile provenite din sistemele pe care le utilizează; sistemele 

contabilității manageriale utilizate de către respondenți, le oferă cu ușurință acces la 

informații, acestea servind ca bază în discuții ulterioare referitoare la schimbările din mediul 

organizației, oportunitățile și amenințările asociate; nivelul de integrare al sistemelor 
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utilizate este mediu cu o tendință descrescătoare iar sistemele utilizate nu oferă legături 

îndeajuns de consistente între performanța operațională și strategiile pe termen lung. 

Ultima parte a capitolului surprinde direcții viitoare de cercetare în ceea ce privește 

contabilitatea managerială, necesitatea sistemelor de luare a deciziilor și practicile contabile 

de management strategic identificate pe baza literaturii de specialitate și a studiului empiric. 

Cercetările privind contabilitatea managerială suferă schimbări semnificative și există o 

nevoie acerbă de inovare a sistemelor de luare a deciziilor și practicilor de contabilitate de 

management strategic. Dezvoltarea sistemelor avansate de luare a deciziilor, utilizarea 

inteligenței artificiale și integrarea unor indicatori non-financiari în procesul de luare a 

deciziilor sunt toate direcții critice ale cercetărilor viitoare. Concentrându-se pe aceste arii, 

cercetătorii pot ajuta organizațiile să rămână competitive în mediul de afaceri dinamic al 

viitorului. 

Cel de-al doilea capitol intitulat „Importanța evoluțiilor macroeconomice privind 

managementul costurilor asupra performanței manageriale și luării deciziilor” se 

adresează obiectivului principal nr. 3, constând în explorarea teoretică a relevanței 

contabilității manageriale în implementarea sa în cultura organizațională. Îndeplinirea 

acestui obiectiv și a obiectivelor specifice relevante a fost posibilă prin cercetarea cadrelor 

contabile generale la nivel mondial, european și național privind contabilitatea managerială 

și cercetarea modului în care aceasta poate fi implementată în cultura organizațională prin 

conturarea celor trei procese fundamentale ale acesteia, precum: procesul decizional, 

procesul managerial și procesul de bugetare. 

Din perspectiva contabilității manageriale, cadrele contabile oferă un set de linii 

directoare, concepte și principii pentru raportarea financiară care asigură că organizațiile 

prezintă părților interesate informații exacte, fiabile și consecvente. Informațiile sunt folosite 

pentru a evalua performanța și pentru a lua decizii informate, care sunt esențiale pentru 

atingerea sustenabilității financiare. Prevederile legislative privind contabilitatea 

managerială la nivel internațional promovează transparența, comparabilitatea, consecvența 

și fiabilitatea în raportarea financiară. Standardele IFRS oferă un cadru comun pentru 

raportarea financiară, iar mediul de reglementare oferit de IOSCO asigură că aceste 

standarde sunt utilizate în mod eficient (Servais J., 2020). 

În Europa, legislația care guvernează contabilitatea managerială variază în funcție de 

țară, dar există mai multe legi și reglementări cheie aplicabile organizațiilor care operează 
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în Uniunea Europeană (UE). Organizațiile care operează în UE trebuie să respecte legile și 

reglementările la nivelul UE, cum ar fi Directiva contabilă, Directiva privind auditul statutar, 

GDPR și IFRS. Pe lângă legislația națională (OMF nr. 1826/2003, Legea nr. 82/1991, Legea 

nr. 227/2015, OMFP Nr. 2844/2016), România este supusă și directivelor UE care 

reglementează domeniul contabilității manageriale. Astfel, prin studierea cadrelor contabile 

reglementatoare, s-a răspuns la întrebarea de cercetare Q3: La nivel global, care sunt cele 

mai utilizate cadre contabile privind contabilitatea managerială? 

Contabilitatea managerială este o ramură a contabilității concentrată pe furnizarea 

informațiilor managerilor din cadrul unei organizații pentru a ajuta la luarea deciziilor. Este 

adesea menționată ca piatra de temelie a luării deciziilor de afaceri, deoarece oferă un cadru 

pentru analiza datelor financiare, monitorizarea performanței și luarea deciziilor cu privire 

la viitorul afacerii. Prin analiza costurilor, bugetare, măsurarea performanței și planificarea 

strategică, contabilitatea managerială pune la dispoziția managerilor, informațiile necesare 

pentru a lua decizii informate care conduc la succesul pe termen lung al organizației. Pe baza 

argumentelor menționate anterior se oferă răspunsul la întrebarea de cercetare Q4: 

Reprezintă contabilitatea managerială, piatra de temelie în procesul decizional? 

Prin intermediul celui de-al treilea capitol intitulat „Importanța evoluțiilor 

macroeconomice privind managementul costurilor asupra performanței manageriale și 

luării deciziilor” se îndeplinește obiectivul principal constând în explicarea impactului 

managementului costurilor asupra performanței manageriale și luării deciziilor, prin 

îndeplinirea integrală a obiectivelor specifice ale acestuia, precum dezbaterea cadrului 

conceptual privind managementul costurilor și efectele evoluțiilor macroeconomice, 

aprofundarea conceptelor cu privire la contabilitatea pe centre de responsabilitate, 

cunoașterea relației dintre managementul costurilor, contabilitatea managerială și centrele 

de responsabilitate și exemplificarea influenței tarifului orar aferent unui centru de cost 

asupra deciziilor manageriale. 

Mediul global este adesea caracterizat de inovații și tehnologii dinamice, care pot fi 

rezultate din cerințele părților interesate în ceea ce privește performanța economică, socială 

și de mediu iar rezistența organizațională și sustenabilitatea sunt adesea asociate cu 

principiile managementului calității, cum ar fi inițiativele de îmbunătățire a afacerii, 

progresul tehnologic, accent pe calitatea produselor și serviciilor sau pe relațiile cu clienții 

și angajații (Buys P., 2021). 
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Evoluțiile macroeconomice precum modificări ale ratelor dobânzilor, inflației și 

creșterii economice au un impact semnificativ asupra structurii costurilor unei afaceri și 

impun managerilor să adopte o abordare proactivă în gestionarea costurilor. Apărute ca 

urmare a evoluțiilor macroeconomice, sarcinile managementului costurilor sunt complexe și 

impun managerilor de costuri să adopte o abordare proactivă a gestionării costurilor. Prin 

monitorizarea și analiza tendințelor economice, gestionarea riscului ratei dobânzii și a 

inflației, evaluarea impactului creșterii economice și gestionarea riscului valutar, managerii 

își pot ajuta afacerea să rămână competitivă și să atingă eficiența costurilor. Pandemia de 

COVID-19 și conflictul în curs din Ucraina au avut ambele impact semnificativ asupra 

economiei creând un mediu provocator pentru managementul costurilor. Cu toate acestea, 

prin intermediul unei planificări atente și punerea în aplicare a măsurilor de economisire a 

costurilor, întreprinderile pot continua să funcționeze cu succes. În acest sens, s-a răspuns la 

întrebarea de cercetare Q5: Care sunt sarcinile de management ale costurilor apărute 

datorită evoluțiilor macroeconomice? 

De asemenea, se completează demersul științific prin prezentarea relației dintre 

managementul costurilor, contabilitatea managerială și centrele de responsabilitate, 

concretizându-se printr-un exemplu practic privind influența tarifului orar aferent unui 

centru de cost asupra deciziilor manageriale. În ultimul deceniu, au existat anumite studii 

despre difuzarea internațională a implementării contabilității de responsabilitate. Spre 

exemplu, Fowzia R. (2011) a studiat utilizarea și nivelul de satisfacție al organizațiilor de 

servicii din Bangladesh și a descoperit că trei factori determină nivelul de satisfacție rezultat, 

și anume: atribuirea responsabilității, tehnica de măsurare a performanței și sistemul de 

recompensă. În universitățile din Uganda, s-a constatat că aplicarea contabilității pe centre 

de responsabilitate crește eficiența și creează mai multă satisfacție în ceea ce privește luarea 

deciziilor (Owino P. și colab., 2016). Un alt rezultat recent al cercetării despre subiectul în 

cauză se află Vietnam, în care Tuan T. (2017) a investigat organizațiile de producție textile 

în ceea ce privește nivelul de aplicare a contabilității pe centre de responsabilitate și a 

concluzionat că aceasta nu a fost aplicată corespunzător în rândul organizațiilor. 

Contabilitatea pe centre de responsabilitate este strâns legată de contabilitatea 

costurilor, deoarece contabilitatea costurilor trebuie să atribuie responsabilitatea pentru 

cheltuieli. Contabilitatea responsabilității, managementul costurilor și contabilitatea 

managerială sunt concepte interdependente care joacă un rol crucial în managementul 

financiar al organizațiilor și ajută organizațiile să-și monitorizeze și să-și controleze 
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costurile, să ia decizii informate și să-și evalueze performanța. Folosind aceste concepte într-

o manieră integrată, organizațiile își pot atinge obiectivele financiare și își pot maximiza 

profitabilitatea. În acest sens, se răspunde la întrebarea Q6: Există o interdependență între 

contabilitatea managerială, managementul costurilor și contabilitatea responsabilității? 

Centrul de cost reprezintă unul dintre cele mai importante centre de responsabilitate 

iar managerul acestuia este responsabil pentru atingerea eficienței operaționale, minimizarea 

costului produsului și maximizarea eficienței (Marjanović V. și colab., 2014). Prin atribuirea 

costurilor unor centre, organizațiile pot proiecta bugete și prognoze mai precise. Aceste 

informații pot fi apoi folosite pentru a lua decizii informate cu privire la modul de alocare a 

resurselor și de planificare pentru viitor (Sopta M. și Slavica A., 2017). 

Tariful orar al unui centru de cost este un factor critic care poate influența deciziile 

manageriale și poate avea un impact semnificativ asupra prețului produselor. Aspectele 

economisirii se pot aborda din mai multe perspective atunci când se impune o îmbunătățirea 

tehnică a unui utilaj, fiind necesară o analiză economică ce trebuie să cuprindă totalitatea 

elementelor de cost. Exemplul prezentat în capitolul 3, arată că, datorită găsirii unei soluții 

interne, se permite managerilor alocarea fondurilor către alte investiții. Se observă clar 

evitarea creșterea tarifului pe centrul de cost cu aproximativ 5,9%, datorită scăderii 

cheltuielilor curente. 

Mijloacele de economisire pot avea un impact semnificativ asupra tarifului orar al 

unei organizații. Prin reducerea costurilor, organizațiile își pot crește profiturile, ceea ce 

poate duce la tarife orare mai mici. Acest lucru poate face organizația mai competitivă, 

deoarece tarifele orare mai mici pot atrage mai mulți clienți și pot duce, de asemenea, la 

prețuri mai mici pentru bunuri și servicii. În plus, acestea pot îmbunătăți stabilitatea 

financiară a organizației, ceea ce poate duce la creșterea siguranței locului de muncă și la 

beneficii mai bune pentru angajați, răspunzându-se astfel la întrebarea Q7: Având în vedere 

contabilitatea responsabilității, cum pot influența centrele de cost, luarea deciziilor 

manageriale? 

Ultimul capitol al lucrării vizează un obiectiv major referitor la realizarea unui 

„Studiu empiric privind impactul factorilor determinanți asupra variației costului total în 

contextul industriei automotive”, având în vedere contabilitatea managerială organizată în 

centre de cost. Îndeplinirea acestui obiectiv și a obiectivelor secundare aferente, a fost 

posibilă prin conturarea unei metodologii de cercetare care a cuprins definirea scopului 
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cercetării și prezentarea factorilor de influență selectați, colectarea și structurarea datelor, 

prezentarea metodologiei statistice, analiza și cartografierea grafică a datelor de panel și 

prezentarea rezultatelor empirice privind modelele econometrice.  

Rezultatele analizei literaturii de specialitate prezentate în demersul științific, ne-au 

oferit o bază solidă a cercetării empirice, prin intermediul cărora am identificat și selectat 

direcția de cercetare utilizată în modelarea econometrică, iar rezultatele obținute în urma 

analizei statistice au confirmat practic scopul principal al demersului. Am analizat impactul 

asupra variabilei dependente (Ctotal), a următorilor factori determinanți: costuri cu 

personalul (Cpersonal), costuri generale (Cgenerale), costuri cu energia (Cenergie), costuri 

alocate implementării de noi tehnologii software și hardware (Cit), costuri pentru creșterea 

managementului calității (Cmanagement) și costuri de transport (Ctransport). Având în 

vedere rezultatele obținute, se răspunde la întrebarea Q8: În contextul contabilității 

organizate pe centre de cost, care sunt factorii interni care impactează variația costului 

total? 

Totodată, considerăm că modelul propus reprezintă interes atât cercetătorilor 

domeniului științelor economice și contabilității manageriale, cât și practicienilor sau 

managerilor organizațiilor, deoarece oferă posibilitatea de a înțeleagă mai bine utilizarea 

resurselor. În cele din urmă, acesta îi va ajuta în utilizarea optimă a resurselor, iar 

contabilizarea resurselor în astfel de detalii permite unei companii să prevadă și să calculeze 

mai exact pe baza schimbărilor viitoare așteptate. În acest sens, studiul empiric ne ajută să 

estimăm impactul numeric al factorilor considerați, asupra variației costurilor totale prin 

prisma centrelor de cost analizate. Centrele de cost sunt esențiale în structurarea unei 

companii care trebuie sau intenționează să-și reducă cheltuielile. Astfel, se pot reduce sau 

elimina costurile aferente unor factori cu impact numeric pronunțat asupra cheltuielilor 

totale. 

În concluzie, prin intermediul cercetării noastre, considerăm că am urmărit și atins 

toate obiective propuse în partea introductivă a lucrării. De asemenea, considerăm că prin 

cercetarea noastră contribuim semnificativ la dezvoltarea ariei de cercetare aleasă, atât la 

nivel teoretic, cât și empiric.  

Contribuții proprii aferente cercetării 

Contribuțiile proprii aferente cercetării se formulează având în vedere aspectele 

dezvoltate și analizate în cadrul demersului științific, precum argumentele teoretice, 
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economico-statistice și cele rezultate pe baza cercetării calitative prin intermediul unei 

anchete, sub forma interviului. Prin urmare, în decursul perioadei de 3 ani, aportul științific 

aferent cercetării, poate fi sintetizat astfel: 

 Reliefarea importanței contabilității manageriale atât prin prisma revizuirii literaturii 

de specialitate și a analizei bibliometrice a influenței revistelor de specialitate, 

autorilor, publicațiilor, instituțiilor, țărilor cât și prin identificarea oportunităților 

pentru cercetări viitoare; 

 Examinarea teoretico-empirică privind utilizarea sistemelor contabilității 

manageriale atât prin cercetarea teoretică și cartografierea științifică cu privire la 

sistemele contabilității manageriale cât și prin prezentarea rezultatelor privind studiul 

empiric al utilizării sistemelor de contabilitate managerială prin prisma calității 

informațiilor și dimensiunii sistemelor; 

 Explorarea teoretică a relevanței contabilității manageriale având în vedere 

implementarea acesteia în cultura organizațională, aprofundarea cunoștințelor 

referitoare la participarea organizațiilor în procesul managerial, decizional și de 

bugetare și sintetizarea principalelor repere; 

 Explicarea impactului managementului costurilor asupra performanței manageriale 

și luării deciziilor atât prin dezbaterea cadrului conceptual privind managementul 

costurilor și relația acestuia cu centrele de responsabilitate și contabilitatea 

managerială, cât și prin exemplificarea influenței tarifului orar aferent unui centru de 

cost asupra deciziilor manageriale; 

 Realizarea studiului empiric privind impactul factorilor determinanți asupra variației 

costului total în contextul contabilității pe centre de cost prin analiza descriptivă și 

grafică a datelor de panel, elaborarea modelelor econometrice și prezentarea 

rezultatelor relevante. 

Limitări ale cercetării științifice 

Deseori cercetătotii se confruntă cu limite de cercetare în demersul lor științific, fiind 

important de recunoscut și înțeles pentru a ne asigura că rezultatele științifice sunt utilizate 

într-o manieră responsabilă și etică. O limitare în implementarea și îmbunătățirea 

contabilității manageriale se datorează calității de „proprietate” pe care și-o însușesc 

informațiile provenite din contabilitatea managerială. Disponibilitatea datelor poate limita 
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sfera cercetării științifice; astfel, datele studiului nostru, fiind protejate prin acorduri de 

confidențialitate, nu sunt disponibile în scopuri de cercetare viitoare.  

Metodologia de cercetare selectată, poate constitui o altă limitare în cercetarea 

științifică, oferind posibilitatea de studiu și altor metode. În ceea ce privește cercetarea 

empirică sub forma de interviu, considerăm dimensiunea eșantionului ca fiind o limitare a 

cercetării prin prisma numărului respondenților la acel apelul științific. Un alt motiv care 

duce la limitarea îmbunătățirii contabilității manageriale se datorează faptului că majoritatea 

sistemelor contabilității manageriale par să funcționeze potrivit în general. Prin urmare, este 

anevoios pentru o entitate să obțină un avantaj competitiv prin implementarea unui sistem 

de contabilitate managerială mai bun decât concurenții săi. Cu toate acestea, această remarcă 

nu implică faptul că sistemele de contabilitate managerială nu pot fi adaptate și îmbunătățite 

ținând cont de specificul fiecărei entități. Dimpotrivă, un sistem de contabilitate managerială 

deficitar poate afecta semnificativ percepția părților interesate asupra perspectivelor unei 

organizații. 

Cercetarea științifică necesită adesea resurse semnificative iar lipsa acestor resurse 

poate limita sfera și impactul studiilor științifice. O limită a cercetării poate fi considerată și 

dimensiunea eșantionului utilizat în ultimul capitol, din punct de vedere al numărului 

centrelor de cost care au format obiectul studiului. Această limitare poate duce la o 

prezentare selectivă a datelor. O altă limită a cercetării este dată de aria de aplicabilitate, 

studiul fiind congruent doar organizațiilor care își au organizată contabilitatea managerială 

în centre de cost din industria automotive. 

De asemenea, focalizarea unui studiu științific poate limita sfera rezultatelor. Factorii 

considerați în studiul nostru, pot limita sfera și acuratețea rezultatelor științifice deoarece 

costurile cu personalul, costurile generale, costurile cu energia, costurile IT , costurile pentru 

creșterea managementului calității și costurile de transport, reprezintă factori interni ai 

organizației care pot afecta variația costului total. Este important să considerăm cu atenție 

tipologia factorilor atunci când elaborăm cercetări științifice și interpretăm rezultatele, 

asigurându-se astfel faptul că rezultatele sunt valide și pot fi folosite pentru a lua decizii 

informate. 

Direcții viitoare de cercetare 

Limitele cercetării științifice identificate nu reprezintă limitări în sensul tradițional, 

devenind astfel, oportunități de explorare și expansiune a cercetărilor viitoare. Cu alte 
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cuvinte, limitele cercetării științifice oferă noi perspective pentru viitoare cercetări care pot 

duce la o înțelegere mai profundă a domeniului studiat și a complexității acestuia. 

Pe baza literaturii de specialitate întreprinsă, în ultima parte a primului capitol, 

demersul științific identifică pe baza literaturii de specialitate, oportunități pentru cercetările 

viitoare de explorare și de aprofundare a domeniilor noi, cum ar fi: dezvoltarea sistemelor 

avansate de luare a deciziilor, utilizarea inteligenței artificiale și integrarea unor metrici non-

financiari în procesul de luare a deciziilor. 

Limitările metodologiei cercetării științifice, cum ar fi dimensiunile mici ale 

eșantioanelor și designul experimental, oferă oportunități pentru cercetările viitoare de a 

rafina și îmbunătăți aceste metodologii. Deși poate fi dificil să se eliminăm toate formele de 

părtinire în demersul științific, cercetările viitoare pot încerca minimizarea acesteia, utilizând 

dimensiuni mai mari ale eșantionului, controlând variabilele și utilizând metode riguroase 

pentru a asigura validitatea rezultatelor. 

Propunem ca direcție viitoare de cercetare, prin prisma eșantionului utilizat în studiul 

econometric, extinderea acestuia la nivelul mai multor centre de cost, cât și extinderea asupra 

altor arii de aplicabilitate, cum ar fi organizațiile care își structurează contabilitatea 

managerială în alte categorii ale centrelor de responsabilitate dar și asupra altor industrii 

importante. În ceea ce privește eșantionul studiului empiric privind utilizarea sistemelor 

contabilității manageriale, propunem încercarea extinderii numărului de respondenți. Pe de 

altă parte, ar fi interesant de analizat rezultatele chestionarului și prin alte metode, altele 

decât comensurarea pe baza scalei Likert. 

Pe baza celor menționate anterior, factorii luați în considerare într-un studiu științific, 

cum ar fi populația studiată și focalizarea cercetării, pot limita sfera rezultatelor. Cu toate 

acestea, poate duce și la cercetare interdisciplinară care ia în considerare factori multipli și 

explorează noi domenii de cercetare. Având în vedere contextul actual datorat pandemiei și 

conflictului curent din Ucraina, propunem ca direcție viitoare de cercetare includerea și 

anumitor factori externi în studiul econometric privind sensibilitatea costului total în raport 

cu factorii determinanți. 

Considerând complexitatea informațiilor prezentate în demersul științific, 

concluzionăm că cercetarea știintifică întreprinsă a atins îndeplinirea tuturor obiectivelor 

propuse iar rezultatele obținute vor aduce o contribuție pozitivă în ceea ce privește mediul 

de afaceri și cel academic. 
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